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Δρ. ΜΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ 
Yπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης  
και Περιβάλλοντος

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Στόχος μας είναι να μετατρέψουμε την πρόκληση  
σε ευκαιρία και να ενισχύσουμε τη βιωσιμότητα στον 
κατασκευαστικό τομέα.

Ποιοί είναι σε γενικές γραμμές οι περιβαλλοντικοί στόχοι 
του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος;

Οι περιβαλλοντικοί στόχοι του Υπουργείου μας ορίζονται από 
το πρόγραμμα διακυβέρνησης στο οποίο έχουν αναγνωριστεί 
οι προκλήσεις αλλά και τα βήματα που χρειάζεται να 
γίνουν, τόσο για μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής 
κρίσης όσο και για προσαρμογή μας στα νέα δεδομένα. 

Ως εκ τούτου στόχος μας είναι μέσα από μία συνολική και 
οριζόντια στρατηγική για την προστασία του περιβάλλοντος, 
να βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής των πολιτών με όρους 
αειφορίας. Για να το υλοποιήσουμε αυτό υιοθετούμε τις 
αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης και της κυκλικής οικονομίας 
ώστε το αναπτυξιακό μας μοντέλο να εναρμονίζεται με τους 
φιλόδοξους στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.

Σε μία εφ΄όλης της ύλης συνέντευξη, η Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ανέπτυξε 
τους περιβαλλοντικούς στόχους του Υπουργείου και τον ρόλο των επιχειρήσεων στην πράσινη μετάβαση, 
τις προκλήσεις έναντι στην κλιματική αλλαγή και τη στρατηγική προστασίας του περιβάλλοντος, με στόχο τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. 
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Συνέντευξη στην Κυριακή Αντωνίου 
Λειτουργός Δημοσίων Σχέσεων 

Ο.Σ.Ε.Ο.Κ. / Δημοσιογράφος

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ποιές είναι οι πολιτικές και οι δράσεις του Υπουργείου 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, 
προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι ως προς τη 
μετάβαση στην κυκλική οικονομία και τη μείωση της 
δημιουργίας αποβλήτων;

Σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές οδηγίες για τα απόβλητα, τα 
κράτη μέλη θα πρέπει να εφαρμόσουν χωριστή συλλογή 
των οργανικών αποβλήτων, ενώ η προετοιμασία για 
επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση των δημοτικών 
αποβλήτων θα πρέπει να αυξηθεί στο 55% κατά βάρος των 
παραγόμενων αποβλήτων έως το 2025, στο 60% έως το 2030 
και στο 65% έως το 2035. Επίσης, οι ποσότητες δημοτικών 
αποβλήτων που καταλήγουν σε χώρους υγειονομικής ταφής 
θα πρέπει να μειωθούν έως το 2035 στο 10 % ή λιγότερο των 
συνολικών ποσοτήτων που παράγονται, ενώ θα πρέπει να 
διασφαλιστεί ότι σε χώρους υγειονομικής ταφής διατίθενται 
μόνο απόβλητα που έχουν υποστεί επεξεργασία καθώς και 
η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου και κατάλληλου δικτύου 
εγκαταστάσεων διαχείρισης αποβλήτων. Αντιλαμβάνεστε πως 
αυτό αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για την 
Κύπρο η οποία είναι σε διαδικασία ενίσχυσης των υποδομών 
της για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στα νέα αυτά 
δεδομένα. Φυσικά, για να μπορέσει να λειτουργήσει επιτυχώς 
η διαλογή στην πηγή, χρειάζονται συλλογικές δράσεις. Τόσο 
από το κράτος, όσο και από τις τοπικές αρχές αλλά και από 
τους ίδιους τους πολίτες. 

Από πλευράς μας στηρίζουμε τη διαλογή στην πηγή 
και τη χωριστή συλλογή των δημοτικών αποβλήτων, 
περιλαμβανομένων των οργανικών και συστημάτων 
Πληρώνω Όσο Πετώ από τις τοπικές αρχές, με έργα ύψους 
€25 εκατ. από το Πρόγραμμα «ΘΑλΕΙΑ 2021-2027». Αυτό το 
ποσό περιλαμβάνει την αγορά σακούλων, κάδων, συμπιεστών, 
βυτιοφόρων κ.ά. Συγχρόνως, προχωρούμε με έργα ύψους 
€67 εκατ., για τοποθέτηση κοινοτικών κομποστοποιητών, 
γωνιών Ανακύκλωσης σε απομακρυσμένες περιοχές και 
Κέντρα Επαναχρησιμοποίησης, την επέκταση του Δικτύου 
Πράσινων Σημείων.

Μέσω της διαλογής στην πηγή και την προώθηση της 
κυκλικής οικονομίας στοχεύουμε στη μείωση των 
απορριμάτων μας, αλλά και στην καλύτερη διαχείρισή τους. 
Βασικό συστατικό της επιτυχίας των ενεργειών μας είναι η 
αλλαγή κουλτούρας από όλους τους πολίτες.

Είναι γεγονός ότι, παρά τον στόχο που τέθηκε εδώ 
και χρόνια από την Ευρωπαϊκή Ένωση για αύξηση της 
διαλογής στην πηγή και της επαναχρησιμοποίησης και 
ανακύκλωσης των αποβλήτων, στον κατασκευαστικό 
τομέα δεν υπάρχει η δυνατότητα αξιοποίησης των 
αποβλήτων, παρά μόνο σε μεμονωμένες περιπτώσεις. 
Πού εντοπίζεται το πρόβλημα;

Το βασικό πρόβλημα για αύξηση της διαλογής στην πηγή και 
της επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης των αποβλήτων 
στον κατασκευαστικό τομέα, εντοπίζεται στην έλλειψη 
εθνικών και ευρωπαϊκών κριτηρίων αποχαρακτηρισμού 
τους από απόβλητο σε προϊόν. Είναι γι’ αυτό που με 
απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, συστάθηκε Τεχνική 
Επιτροπή για τη δημιουργία πλαισίου που θα ενισχύσει την 
επαναχρησιμοποίηση αυτών των υλικών. 

Ήδη, στο πλαίσιο των εργασιών της Τεχνικής Επιτροπής, 
τροχοδρομήθηκε η ενημέρωση των αρμόδιων  Αρχών 
έκδοσης αδειών κατεδάφισης για τις ευρωπαϊκές 
κατευθυντήριες που αφορούν στον έλεγχο των αποβλήτων 
και της χωριστής συλλογής τους, ενώ τροποποιήσαμε σχετικό 
Διάταγμα για να επιτρέπεται η χρήση ανακυκλώσιμων υλικών 
σε εργασίες επίχωσης και επιχωμάτωσης.

Επιπρόσθετα για το σκοπό αυτό, συνεργαζόμαστε στενά με τα 
αρμόδια τμήματα του κράτους. Συγκεκριμένα: 

•    Το Τμήμα Δημοσίων Έργων ολοκλήρωσε το κείμενο των 
αλλαγών των τεχνικών προδιαγραφών για προώθηση 
της χρήσης ανακυκλωμένων υλικών σε κατασκευές 
δημοσίων έργων και πλέον ανακυκλώσιμα υλικά 
χρησιμοποιούνται για έργα του δημοσίου σε συγκεκριμένες 
χρήσεις όπως επιχωματώσεις, επιχώσεις και φίλτρα. 
Υποβοηθητικό για τη χρήση ανακυκλώσιμων υλικών 
είναι η τροποποίηση του  Διατάγματος ΚΔΠ 164/2011 
((Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Προϊόντα Δομικών 
Κατασκευών) Κανονισμοί)) το οποίο δημοσιεύθηκε στις 
20/9/2023. Με την τροποποίηση αυτή επιτρέπεται η χρήση 
ανακυκλώσιμων υλικών πρόσμικτα με τσιμέντο χωρίς όριο 
στην ιδιότητα της ψύξης – απόψυξης.

•    Το Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης συνεχίζει να διενεργεί 
δειγματοληψίες στο πλαίσιο επιτήρησης της αγοράς στις 
δέκα (10) αδειοδοτημένες Μονάδες Ανακύκλωσης. Από το 
Μάρτιο του 2023 μέχρι σήμερα διενεργήθηκαν συνολικά 21 
δειγματοληψίες. 

Παράλληλα, προχωρούμε στη δημιουργία μιας 
πολυτμηματικής πλατφόρμας για τη διαχείριση αποβλήτων, 
ώστε οι υπηρεσίες να έχουν άμεση και συντονισμένη 
πληροφόρηση. Στόχος μας είναι να μετατρέψουμε την 
πρόκληση σε ευκαιρία και να ενισχύσουμε τη βιωσιμότητα 
στον κατασκευαστικό τομέα. Αναμένεται πριν το τέλος του 
έτους 2024 να προκηρυχθεί ο διαγωνισμός για επιλογή του 
Φορέα υλοποίησης Πλατφόρμας καταγραφής στοιχείων 
όσον αφορά τη διαχείριση Αποβλήτων Κατασκευών και 
Κατεδαφίσεων.

‣



6 ΕΡΓΟΛΗΠΤΗΣ 29   |  10-2024

Μετά την ψήφιση των περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) 
Κανονισμών του 2023 (ΚΔΠ 112/2023) τον Απρίλιο του 2023 έχετε κάνει οποιεσδήποτε διαπιστώσεις 
ως προς την ομαλή εφαρμογή τους και την προώθηση των στόχων τους; Έχουν επαρκή γνώση οι 
εμπλεκόμενοι φορείς; 

Το Τμήμα Περιβάλλοντος, μέσα από ένα πολυδιάστατο πλαίσιο δράσεων, παρουσίασε και ενημέρωσε κατάλληλα 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς ενώ ταυτόχρονα έθεσε τη βάση για αποτελεσματική εφαρμογή και επιβολή 
της κείμενης νομοθεσίας. Συγκεκριμένα, πέραν από τις πολλές παρουσιάσεις και ενημερώσεις που έγιναν σε 
όλους τους εμπλεκόμενους φορείς σχετικά με το νέο θεσμικό πλαίσιο, ετοιμάστηκαν καθοδηγητικά έγγραφα και 
δημοσιεύτηκαν στην επίσημη εφημερίδα του Κράτους μετά από διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς. Πρόκειται για τα ακόλουθα έντυπα σύμφωνα με τους νέους κανονισμούς: 

i. Γνωστοποίησης της έναρξης εκτέλεσης εργασιών έργου (ΚΔΠ 214/2023), με γνωστοποίηση 
  ημερ. 7/7/2023.
ii. Αίτησης προς έγκριση από την αρμόδια αρχή τοπικής διοίκησης, χώρων του εργοταξίου στους οποίους  
 θα γίνεται προσωρινή αποθήκευση των ΑΚΚ (ΚΔΠ 215/2023), με γνωστοποίηση ημερ. 7/7/2023.
iii. Σχεδίου Διαχείρισης ΑΚΚ (ΚΔΠ 252/2023), με γνωστοποίηση ημερ. 4/8/2023.
iv. Πιστοποίησης της ορθής διαχείρισης των παραγόμενων ΑΚΚ (ΚΔΠ 253/2023), με γνωστοποίηση  
 ημερ. 4/8/2023.
• Ετοιμασία σχετικών όρων για συμπερίληψη σε Γνωμοδοτήσεις/Αιτιολογημένες Εγκρίσεις/Περιβαλλοντικές  
 εγκρίσεις.
• Τέθηκαν όροι για τη Διαχείριση των ΑΚΚ κατά την προκήρυξη διαγωνισμών που αφορούν Τεχνικά   
 ή Οικοδομικά Έργα. Ως εκ τούτου, ώστε να τροποποιηθούν κατάλληλα τα έγγραφα κατά την προκήρυξη 
 διαγωνισμών που αφορούν Τεχνικά ή Οικοδομικά Έργα και να εφαρμόζονται οι πρόνοιες της νομοθεσίας, 
 ενημερώθηκαν σχετικά το Γενικό Λογιστήριο και άλλοι φορείς.
•  Αποστολή επιστολών στα Συλλογικά Συστήματα ΑΚΚ, στον Πρόεδρο και στα Μέλη της Ομοσπονδίας Συνδέσμων 

Εργολάβων Οικοδόμων Κύπρου (Ο.Σ.Ε.Ο.Κ.) και στον Πρόεδρο και στα Μέλη του Διοικητικού Συμβούλιου 
Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων, υπογραμμίζοντας τις υποχρεώσεις των 
ιδιοκτητών έργων και παραγωγών/εργοληπτών αποβλήτων, ώστε να ενημερώσουν τα μέλη τους.

•  Αποστολή επιστολών προς όλους τους Εργολάβους/Εργολήπτες (περίπου 2500), τονίζοντας την υποχρέωση 
εγγραφής των Εργοληπτών σε Συλλογικό Σύστημα με χρονοδιάγραμμα για συμμόρφωση τους και 
προειδοποιώντας ότι θα προχωρήσει σε επιβολή της νομοθεσίας σε όσους δεν έχουν συμμορφωθεί.

•  Διενέργεια εκστρατείας επιθεώρησης εντός του Μαρτίου 2024, σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων 
(Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμούς του 2023 (Κ.Δ.Π.112/20123) 
σε ιδιοκτήτες έργων που παράγουν ΑΚΚ ή/και παραγωγούς ΑΚΚ, για έλεγχο συμμόρφωσης. Κατά την 
εκστρατεία πραγματοποιήθηκαν πέραν των 100 ελέγχων σε παραγωγούς/εργολήπτες και εκδόθηκαν 30 
εξώδικες ρυθμίσεις συνολικού ύψους 21.000 ευρώ. Το Τμήμα Περιβάλλοντος συνεχίζει τους ελέγχους για 
πάταξη των παράνομων απορρίψεων ΑΚΚ ανάλογα με τη δυνατότητα στο πλαίσιο διερεύνησης παραπόνων 
ή/και δειγματοληπτικά σε νέα έργα ανά επαρχία και δρομολογεί νέα εκστρατεία εντός Νοεμβρίου 2024. 

Επιπρόσθετα εντός Δεκεμβρίου 2024 αναμένεται να ξεκινήσει η διαδικασία αδειοδότησης των Συλλογικών και 
Ατομικών Συστημάτων Διαχείρισης ΑΚΚ. Στις νέες Άδειες που θα εκδοθούν θα τεθούν όροι με βάση τις νέες 
υποχρεώσεις και τον αναβαθμισμένο ρόλο τους, ώστε να συνεισφέρουν σημαντικά στον έλεγχο των Σχεδίων 
Διαχείρισης, στην ενημέρωση των εργοληπτών και στην εφαρμογή των κανονισμών. 

Παράλληλα, προτείναμε στο Συμβούλιο Εγγραφής Εργοληπτών η κατοχή άδειας συμμετοχής σε Σύστημα 
Διαχείρισης ΑΚΚ να είναι προαπαιτούμενο για την έκδοση επαγγελματικής άδειας. Για το σκοπό αυτό υποδείξαμε 
την ανάγκη για κατάλληλη τροποποίηση της σχετικής Νομοθεσίας του Συμβουλίου Εργοληπτών. 

Καταληκτικά, σε ότι αφορά την εφαρμογή και επιβολή της κείμενης νομοθεσίας, και παρά τις αρχικές αδυναμίες, 
σήμερα διαπιστώνεται ότι με τις ενέργειες που έγιναν και που είναι σε εξέλιξη, διαμορφώνονται οι προϋποθέσεις 
προς διασφάλιση της επίτευξης των στόχων που έχουν τεθεί.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Υιοθετούμε τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης και της 
κυκλικής οικονομίας ώστε το αναπτυξιακό μας μοντέλο 
να εναρμονίζεται με τους φιλόδοξους στόχους της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.
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Σε μία πρόσφατη παρουσίασή σας όσον αφορά την 
αντιμετώπιση του φαινομένου ανεξέλεγκτης απόρριψης 
παντός είδους αποβλήτων, κάνατε αναφορά σε Δημιουργία 
ικανοποιητικού Δικτύου Υποδομών και Εγκαταστάσεων 
για τη Διαχείριση Αποβλήτων και την ανάγκη βελτίωσης 
της λειτουργίας των υφιστάμενων εγκαταστάσεων ή/και 
σημείων συλλογής /μεταφόρτωσης ΑΚΚ. Πιστεύετε ότι 
υπάρχει ανάγκη δημιουργίας νέων μονάδων διαχείρισης 
ΑΚΚ και ποιά είναι τα κίνητρα τα οποία όπως δηλώσατε 
επεξεργάζεται το Τμήμα Περιβάλλοντος;

Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος και το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει ενθαρρύνει 
τον ιδιωτικό τομέα για δημιουργία εγκαταστάσεων Διαχείρισης 
Αποβλήτων από Κατασκευές και Κατεδαφίσεις με αποτέλεσμα 
από τις δύο (2) μονάδες που λειτουργούσαν το 2016, ως επί 
το πλείστον ως χώροι ταφής, να δημιουργηθούν μέχρι σήμερα 
δώδεκα (12) εγκαταστάσεις διαχείρισης. 

Πέραν των πιο πάνω, διαφαίνεται ότι προκύπτει ανάγκη για 
πρόσθετες μονάδες διαχείρισης. Ενόψει αυτού, το Τμήμα 
Περιβάλλοντος εκπονεί Μελέτη για προσδιορισμό των αναγκών 
για δημιουργία πρόσθετων μονάδων διαχείρισης ΑΚΚ. Επίσης 
προχωρά η διαβούλευση με Εμπλεκόμενους Φορείς για 
αξιοποίηση κατάλληλων χρηματοδοτικών εργαλείων προς 
ενθάρρυνση / στήριξη των προσπαθειών αναβάθμισης των 
υφιστάμενων μονάδων διαχείρισης ΑΚΚ καθώς και προς 
ενθάρρυνση / στήριξη των προσπαθειών για δημιουργία νέων 
μονάδων διαχείρισης ΑΚΚ.

Επιπρόσθετα, προς ενθάρρυνση τυχόν ιδιωτικού 
ενδιαφέροντος, το Τμήμα Περιβάλλοντος προχωρεί σε 
διερεύνηση κατάλληλων κρατικών χώρων που θα μπορούσαν 
να χωροθετηθούν νέες μονάδες διαχείρισης ΑΚΚ, καθώς και 
του τρόπου παραχώρησης στους ενδιαφερόμενους.

Ποιός είναι ο ρόλος των επιχειρήσεων στην πορεία προς 
την πράσινη μετάβαση και πώς προάγεται η αειφορία στον 
επιχειρηματικό τομέα; Υπάρχουν κυβερνητικά σχέδια 
σε ισχύ, τα οποία θα μπορούσαν να εκμεταλλευτούν οι 
εργοληπτικές επιχειρήσεις;
Ο ρόλος των επιχειρήσεων στην πράσινη μετάβαση είναι 
κομβικός, καθώς λειτουργούν τόσο ως επωφελούμενες 
όσο και ως συνεισφέρουσες σε ένα πιο βιώσιμο μέλλον. 
Στο επίκεντρο της στρατηγικής μας για την προώθηση 
της βιωσιμότητας στον επιχειρηματικό τομέα βρίσκονται 
διάφοροι καινοτόμοι μηχανισμοί που έχουν σχεδιαστεί για 
την ευθυγράμμιση των οικονομικών δραστηριοτήτων με την 
περιβαλλοντική διαχείριση. 

Πρώτον, το «Σχέδιο Χορηγιών για την Ενθάρρυνση 
της Μείωσης Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου στις 
Επιχειρήσεις» είναι ένα ζωτικής σημασίας μέσο που 
διευκολύνει τη χρηματοδοτική στήριξη των επιχειρήσεων 
που προσπαθούν να μειώσουν τις εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου. Η πρωτοβουλία αυτή περιλαμβάνει κυρίως 
μικρές επιχειρήσεις, επιτρέποντάς τους να προβούν στις 
απαραίτητες αναβαθμίσεις και καινοτομίες που διαφορετικά 
θα ήταν οικονομικά ανέφικτες. Με την άμβλυνση του 
αρχικού κόστους της εφαρμογής πράσινων τεχνολογιών, 
όχι μόνο ενθαρρύνουμε την ευρεία υιοθέτηση φιλικών 
προς το περιβάλλον πρακτικών, αλλά και ενισχύουμε τη 
συνολική βιωσιμότητα της οικονομίας μας.

Δεύτερον, το Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπών 
(ΣΕΔΕ) στοχεύει ειδικά στη μείωση των εκπομπών από 
ενεργοβόρες εγκαταστάσεις, όπως η Αρχή Ηλεκτρισμού 
Κύπρου και οι βιομηχανικοί φορείς στους τομείς του 
τσιμέντου και των κεραμικών. Περιορίζοντας και 
τιμολογώντας τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, το 
ΣΕΔΕ δίνει κίνητρα στους εν λόγω φορείς να υιοθετήσουν 
πιο πράσινες τεχνολογίες και πιο αποδοτικές διαδικασίες. 
Το σύστημα αυτό μετατρέπει αποτελεσματικά την 
περιβαλλοντική ευθύνη σε οικονομική στρατηγική, 
καθώς οι χαμηλότερες εκπομπές μεταφράζονται άμεσα σε 
μειωμένο κόστος που σχετίζεται με την αγορά δικαιωμάτων 
εκπομπών.

‣

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Τέλος, ο μηχανισμός συνοριακής προσαρμογής άνθρακα (CBAM) αποτελεί ένα κρίσιμο βήμα προς τον μετριασμό 
της διαρροής άνθρακα. Η διαρροή διοξειδίου του άνθρακα συμβαίνει όταν οι επιχειρήσεις μεταφέρουν την 
παραγωγή τους σε χώρες με λιγότερες νομικές υποχρεώσεις για περιβαλλοντική προστασία, με αποτέλεσμα να 
μην υπάρχει πραγματική μείωση των παγκόσμιων εκπομπών. Ο μηχανισμός αυτός προσαρμόζει το κόστος των 
εισαγωγών από τις χώρες αυτές ώστε να αντικατοπτρίζει το περιεχόμενό τους σε άνθρακα, διασφαλίζοντας έτσι 
ότι οι εγχώριες προσπάθειες για τη μείωση των εκπομπών δεν οδηγούν σε ανταγωνιστικό μειονέκτημα, αλλά 
ενισχύουν ένα δίκαιο διεθνές πεδίο ανταγωνισμού.

Τα μέτρα αυτά όχι μόνο ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα της Κύπρου στην παγκόσμια αγορά, αλλά και 
επιβεβαιώνουν τη δέσμευσή μας να δώσουμε το παράδειγμα στη μετάβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς 
τη βιωσιμότητα. Με τη δημιουργία μιας αγοράς όπου οι επιχειρήσεις έχουν κίνητρα να καινοτομούν και να 
επενδύουν σε πράσινες τεχνολογίες, ανοίγουμε το δρόμο για ένα βιώσιμο οικονομικό μοντέλο που ωφελεί τόσο 
την οικονομία μας όσο και τον πλανήτη μας και τους πολίτες μας.

Ακούμε όλο και συχνότερα τον όρο Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) και ESG που σχετίζονται με 
το κατά πόσον μια εταιρεία εξυπηρετεί την κοινωνία και το περιβάλλον. Πόσο διαδεδομένες είναι οι 
πρακτικές που αντιπροσωπεύουν και πόσο ωφέλιμες είναι για το περιβάλλον και τις επιχειρήσεις;

Η Κύπρος, ως μέλος της ΕΕ, έχει υιοθετήσει σταδιακά τις αρχές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) και 
των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και εταιρικής διακυβέρνησης κριτηρίων (ESG) αν και η εφαρμογή αυτών των 
πρακτικών έχει παρουσιάσει κάποιες ιδιαιτερότητες λόγω του μικρού μεγέθους της κυπριακής οικονομίας, της 
δομής των επιχειρήσεων και των κοινωνικών της χαρακτηριστικών. Ωστόσο, το ρυθμιστικό πλαίσιο της Κύπρου 
για την ΕΚΕ και τα ESG κριτήρια βρίσκεται σε συνεχή εξέλιξη και μπορώ να πω πως έχει καταγραφεί σημαντική 
πρόοδος τα τελευταία χρόνια, με στόχο την ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας των επιχειρήσεων. 
Όλο και περισσότερες κυπριακές επιχειρήσεις, ιδιαίτερα οι μεγαλύτερες και αυτές που δραστηριοποιούνται 
σε διεθνείς αγορές, αναγνωρίζουν τη σημασία της ΕΚΕ και των κριτηρίων ESG και τα υιοθετούν εθελοντικά 
στις πρακτικές τους και ως κυβέρνηση συγχαίρουμε όλες αυτές τις κυπριακές επιχειρήσεις, για την τεράστια 
υπευθυνότητα τους αλλά και για το υψηλό αίσθημα ευθύνης και αλληλεγγύης που πολλές από αυτές επέδειξαν.

Αναμφίβολα η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί πλέον σημαντικό παράγοντα για την προώθηση της 
Βιώσιμης Ανάπτυξης, μέσα από την ενίσχυση της υπεύθυνης επιχειρηματικότητας, για περιβαλλοντική, 
κοινωνική και οικονομική βιωσιμότητα. Οι πρόσφατες προκλήσεις της παγκόσμιας οικονομίας έχουν αναδείξει 
ακόμη περισσότερο την ανάγκη για εντατικοποίηση των προσπαθειών και της συμβολής των επιχειρήσεων στην 
επίτευξη των σύγχρονων προκλήσεων της ανθρωπότητας. Ως εκ τούτου πρόθεση μας είναι να στηρίξουμε με 
κάθε δυνατό μέσο την προσπάθεια αυτή.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Το βασικό πρόβλημα για αύξηση της διαλογής 
στην πηγή και της επαναχρησιμοποίησης και 
ανακύκλωσης των αποβλήτων στον κατασκευαστικό 
τομέα, εντοπίζεται στην έλλειψη εθνικών και 
ευρωπαϊκών κριτηρίων αποχαρακτηρισμού.


